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2024年山东省烟台市中考数学试卷（附答案）

一、选择题（本大题共 10个小题，每小题 3分，满分 30分）每小题都给出标号为 A，B，C，D四个备

选答案，其中有且只有一个是正确的。

1．（3分）下列实数中的无理数是（ ）

A． B．3.14 C． D．

【分析】无理数即无限不循环小数，据此即可求得答案．

【解答】解： 是分数，3.14是有限小数， ＝4是整数，它们不是无理数；

是无限不循环小数，它是无理数；

故选：C．

2．（3分）下列计算结果为 a6的是（ ）

A．a2•a3 B．a12÷a2 C．a3+a3 D．（a2）3

【答案】D．

3．（3分）如图是由 8个大小相同的小正方体组成的几何体，若从标号为①②③④的小正方体中取走一

个，使新几何体的左视图既是轴对称图形又是中心对称图形，则应取走（ ）

A．① B．② C．③ D．④

【答案】A．

4．（3分）实数 a，b，c在数轴上的位置如图所示，下列结论正确的是（ ）

A．b+c＞3 B．a﹣c＜0 C．|a|＞|c| D．﹣2a＜﹣2b

【答案】B．

5．（3分）目前全球最薄的手撕钢产自中国，厚度只有 0.015毫米，约是 A4纸厚度的六分之一．已知 1毫

米＝1百万纳米，0.015毫米等于多少纳米？将结果用科学记数法表示为（ ）

A．0.15×103纳米 B．1.5×104纳米

C．15×10﹣5纳米 D．1.5×10﹣6纳米

【答案】B．
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6．（3分）射击运动队进行射击测试，甲、乙两名选手的测试成绩如图，其成绩的方差分别记为 S 甲
2和 S

乙
2，则 S 甲

2和 S 乙
2的大小关系是（ ）

A．S 甲
2＞S 乙

2 B．S 甲
2＜S 乙

2 C．S 甲
2＝S 乙

2 D．无法确定

【答案】A．

7．（3分）某班开展“用直尺和圆规作角平分线”的探究活动，各组展示作图痕迹如下，其中射线 OP为

∠AOB的平分线的有（ ）

A．1个 B．2个 C．3个 D．4个

【答案】D．

8．（3分）如图，在正方形 ABCD中，点 E，F分别为对角线 BD，AC的三等分点，连接 AE并延长交 CD

于点 G，连接 EF，FG．若∠AGF＝α，则∠FAG用含α的代数式表示为（ ）

A． B． C． D．

【分析】先证明△EOF∽△DOC，得出∠OFE＝45°，再证明△ABE∽△GDE，得出 ，

由此推出△DEG≌△CFG（SAS），得到 GE＝GF，据此求解即可．
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【解答】解：设 AC与 BD的交点为 O，

∵正方形 ABCD中，点 E，F分别为对角线 BD，AC的三等分点，

∴OD＝OC，∠ODC＝∠OCD＝45°，DE＝CF，

∴OE＝OF，

∵∠EOF＝∠DOC， ，

∴△EOF∽△DOC，

∴∠OFE＝∠OCD＝45°，

∵点 E，F分别为对角线 BD，AC的三等分点，

∴ ，

∵正方形 ABCD，

∴AB∥CD，AB＝CD，

∴△ABE∽△GDE，

∴ ，

∴ ，

∴△DEG≌△CFG（SAS），

∴GE＝GF，

∴ ，

∴ ，

故选：B．

9．（3分）《周髀算经》是中国现存最早的数理天文著作．书中记载这样一道题：“今有女子不善织，日减

功迟．初日织五尺，末日织一尺，今三十日织讫．问织几何？”意思是：现有一个不擅长织布的女子，

织布的速度越来越慢，并且每天减少的数量相同，第一天织了五尺布，最后一天仅织了一尺布，30天
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完工，问一共织了多少布？（ ）

A．45尺 B．88尺 C．90尺 D．98尺

【答案】C．

10．（3分）如图，水平放置的矩形 ABCD中，AB＝6cm，BC＝8cm，菱形 EFGH的顶点 E，G在同一水平

线上，点 G与 AB的中点重合，EF＝2 cm，∠E＝60°，现将菱形 EFGH以 1cm/s的速度沿 BC方向

匀速运动，当点 E运动到 CD上时停止．在这个运动过程中，菱形 EFGH与矩形 ABCD重叠部分的面

积 S（cm2）与运动时间 t（s）之间的函数关系图象大致是（ ）

A．

B．
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C．

D．

【答案】D．

二、填空题（本大题共 6个小题，每小题 3分，满分 18分）

11．（3分）若代数式 在实数范围内有意义，则 x的取值范围为 ．

【分析】根据二次根式及分式有意义的条件即可求得答案．

【解答】解：∵代数式 在实数范围内有意义，

∴x﹣1＞0，

解得：x＞1，

故答案为：x＞1．

12．（3分）关于 x的不等式 m﹣ ≤1﹣x有正数解，m的值可以是 （写出一个即可）．

【分析】解含 m的一元一次不等式，根据题意求得 m的取值范围，然后写出一个符合题意的 m的值即

可．

【解答】解：原不等式整理得： x≤1﹣m，

解得：x≤2﹣2m，

∵原不等式有正数解，

∴2﹣2m＞0，

解得：m＜1，

则 m的值可以是 0，

故答案为：0（答案不唯一）．
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13．（3分）若一元二次方程 2x2﹣4x﹣1＝0的两根为 m，n，则 3m2﹣4m+n2的值为 ．

【分析】直接根据根与系数的关系求解．

【解答】解：∵一元二次方程 2x2﹣4x﹣1＝0的两根为 m，n，

∴2m2﹣4m＝1，m+n＝﹣ ＝2，mn＝﹣ ，

∴3m2﹣4m+n2

＝2m2﹣4m+m2+n2

＝1+（m+n）2﹣2mn

＝1+22﹣2×（﹣ ）

＝6．

故答案为：6．

14．（3分）如图，在边长为 6的正六边形 ABCDEF中，以点 F为圆心，以 FB的长为半径作 ，剪如图

中阴影部分做一个圆锥的侧面，则这个圆锥的底面半径为 ．

【分析】根据正六边形的性质求出阴影部分扇形的圆心角度数，再根据直角三角形的边角关系求出半径，

由弧长的计算方法进行计算即可．

【解答】解：如图，过点 A作 AM⊥BF，垂足为 M，则 BM＝FM，

∵六边形 ABCDEF是正六边形，

∴∠BAF＝∠E＝ ＝120°，AB＝AF＝EF＝DE＝6，

∴∠ABF＝∠AFB＝∠DFE＝ ＝30°，

∴∠BFD＝120°﹣30°﹣30°＝60°，

在 Rt△ABM中，AB＝6，∠ABM＝30°，

∴BM＝ AB＝3 ，

∴BF＝2BM＝6 ，

设这个圆锥的底面半径为 r，由题意可得，
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2πr＝ ，

解得 r＝ ．

故答案为： ．

【点评】本题考查正多边形和圆，弧长的计算，掌握正六边形的性质，等腰三角形的性质以及弧长的计

算方法是正确解答的关键．

15．（3分）如图，在▱ABCD中，∠C＝120°，AB＝8，BC＝10，E为边 CD的中点，F为边 AD上的一

动点，将△DEF沿 EF翻折得△D′EF，连接 AD'，BD'，则△ABD′面积的最小值为 ．

【解答】解：∵在▱ABCD中，∠C＝120°，AB＝8，

∴∠ABC＝60°，CD＝8，

∵E为边 CD的中点，F为边 AD上的一动点，将△DEF沿 EF翻折得△D′EF，

∴D'E＝DE＝CE＝ CD＝4，

∴点 D'是以 E为圆心，CD为直径圆周上的一点，作出⊙E，如图，

过点 E作 EH⊥AB交直线 AB于点 H，交⊙E于点 G，过点 D'作 D'M⊥AB于点 M，连接 EM，

∵△ABD′面积＝ AB•D'M，AB＝8，

∴△ABD′面积＝4D'M，
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要求△ABD′面积的最小值，只要求 D'M的最小值即可，

∵D'M＝D'M+D'E﹣4≥EM﹣4≥EH﹣4，

∴D'M的最小值为 EH﹣4，

过点 C作 CN⊥AB于点 N，

则 EH＝CN，

在 Rt△BCN中，

∵BC＝10，∠ABC＝60°，

∴CN＝BC•sin60°＝10× ＝5 ，

∴EH＝5 ，

∴D'M的最小值为 5 ﹣4，

∴△ABD′面积＝4（5 ﹣4）＝20 ﹣16，

故答案为：20 ﹣16．

16．（3分）已知二次函数 y＝ax2+bx+c的 y与 x的部分对应值如表：

x ﹣4 ﹣3 ﹣1 1 5

y 0 5 9 5 ﹣27

下列结论：

①abc＞0；

②关于 x的一元二次方程 ax2+bx+c＝9有两个相等的实数根；

③当﹣4＜x＜1时，y的取值范围为 0＜y＜5；

④若点（m，y1），（﹣m﹣2，y2）均在二次函数图象上，则 y1＝y2；

⑤满足 ax2+（b+1）x+c＜2的 x的取值范围是 x＜﹣2或 x＞3．

其中正确结论的序号为 ．

【分析】利用待定系数法求出 a、b、c的值即可判断①；利用根的判别式即可判断②；利用二次函数

的性质可判断③；利用对称性可判断④；画出函数图形可判断⑤．

【解答】解：把（﹣4，0），（﹣1，9），（1，5）代入 y＝ax2+bx+c得：

，
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解得

∴abc＞0，故①正确；

∵a＝﹣1，b＝﹣2，c＝8，

∴y＝﹣x2﹣2x+8，

当 y＝9时，﹣x2﹣2x+8＝9，

∴x2+2x+1＝0，

∵Δ＝22﹣4×1×1＝0，

∴关于 x的一元二次方程 ax2+bx+c＝9有两个相等的实数根，故②正确；

∵抛物线的对称轴为直线 ，

∴抛物线的顶点坐标为（﹣1，9），

又∵a＜0，

∴当 x＜﹣1时，y随 x的增大而增大；当 x＞﹣1时，y随 x的增大而减小；当 x＝﹣1时，函数取最大

值 9，

∵x＝﹣3与 x＝1时函数值相等，等于 5，

∴当﹣4＜x＜1时，y的取值范围为 0＜y≤9，故③错误；

∵ ，

∴点（m，y1），（﹣m﹣2，y2）关于对称轴 x＝﹣1对称，

∴y1＝y2，故④正确；

由 ax2+（b+1）x+c＜2 得 ax2+bx+c＜﹣x+2，即﹣x2﹣2x+8＜﹣x+2，画函数 y＝﹣x2﹣2x+8和 y＝﹣

x+2图象如下：
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由 ，

解得 ，

∴A（2，0），B（﹣3，5），

由图形可得，当 x＜﹣3或 x＞2时，﹣x2﹣2x+8＜﹣x+2，即 ax2+（b+1）x+c＜2，故⑤错误；

综上，正确的结论为①②④，

故答案为：①②④．

三、解答题（本大题共 8个小题，满分 72分）

17．（6 分）利用课本上的计算器进行计算，按键顺序如下： ，若 m是其显示结果的

平方根，先化简：（ + ）÷ ，再求值．

【分析】先利用分式的相应的法则对式子进行化简，再根据计算器计算出 m的值，代入运算即可．

【解答】解：（ + ）÷

＝（ ﹣ ）•

＝ •

＝ ，
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根据计算器可得 m＝± ＝± ＝±2，

∵4﹣2m≠0，

∴m≠2，

当 m＝﹣2时，

原式＝ ＝﹣ ．

【点评】本题主要考查分式的化简求值和计算器—数的开方，解答的关键是对相应的运算法则的掌握．

18．（7分）“山海同行，舰回烟台”．2024年 4月 23日，烟台舰与家乡人民共庆人民海军成立 75周年．值

此，某学校开展了“奋进万亿新征程，共筑强国强军梦”的主题研学活动．为了解学生参与情况，随机

抽取部分学生对研学活动时长（用 t表示，单位：h）进行调查．经过整理，将数据分成四组（A组：0

≤t＜2；B组：2≤t＜4；C组：4≤t＜6；D组：6≤t＜8），并绘制了如下不完整的条形统计图和扇形统

计图．

（1）请补全条形统计图；

（2）扇形统计图中，a的值为 32 ，D组对应的扇形圆心角的度数为 28.8° ；

（3）D组中有男、女生各两人，现从这四人中随机抽取两人进行研学宣讲，请用树状图或表格求所抽

取的两人恰好是一名男生和一名女生的概率．

【分析】（1）用 A组的人数除以它所占的百分比得到调查的总人数，然后求出 C组的人数，从而补全

统计图；

（2）用 B组的人数除以总人数，求出 a，再用 360°乘以 D组所占的百分比，从而得出 D组对应的扇

形圆心角的度数；

（3）画树状图展示所有 12种等可能的结果数，找出所选的两人恰好是一名男生和一名女生的结果数，

然后利用概率公式求解．

【解答】解：（1）抽取额的人数有：10÷20%＝50（人），

C组的人数有：50﹣10﹣16﹣4＝20（人），

补全统计图如下：
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（2）a%＝ ＝32%，即 a＝32；

D组对应的扇形圆心角的度数为：360°× ＝28.8°；

故答案为：32，28.8°；

（3）画树状图为：

共有 12种等可能的结果数，其中所选的两人恰好是一名男生和一名女生的结果数为 8，

所以所选的两人恰好是一名男生和一名女生的概率＝ ＝ ．

【点评】本题考查了列表法与树状图法：利用列表法或树状图法展示所有等可能的结果数 n，再从中选

出符合事件 A或 B的结果数目 m，然后利用概率公式计算事件 A或事件 B的概率．也考查了统计图．

19．（8分）根据收集的素材，探索完成任务．

探究太阳能热水器的安装

素材一 太阳能热水器是利用绿色

能源造福人类的一项发

明．某品牌热水器主要部

件太阳能板需要安装在每

天都可以有太阳光照射到

的地方，才能保证使用效

果，否则不予安装．

素材二 某市位于北半球，太阳光 sin14°≈0.24，cos14°≈0.97，tan14°≈0.25
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